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Bericht des Oberbürgermeisters zur 
40. Stadtratssitzung am 27.09.2018
Sehr geehrter Herr Vorsitzender, sehr geehrte Stadträtin-
nen und Stadträte, sehr geehrte Ortsbürgermeisterinnen 
und Ortsbürgermeister, Mitglieder von Ortschaftsräten und 
sachkundige Einwohner, liebe Bürgerinnen und Bürger, sehr 
geehrte Gäste,

Liquidität der Stadt Sangerhausen
Aktuell beträgt die Inanspruchnahme des Liquiditätskredi-
tes 25,4 Mio. EUR. Die Hochrechnung der derzeitigen Aus-
zahlung und Einzahlung in der Liquiditätsplanung der Stadt 
Sangerhausen hat ergeben, dass wir eine Inanspruchnahme 
zum Ende des Monats September von ca. 27,12 Mio. EUR zu 
verzeichnen haben.
Dies ist dem Umstand geschuldet, dass wir im Monat Sep-
tember keine Einzahlungen aus Schlüsselzuweisungen, Ge-
meindeanteilen an der Einkommens- und Umsatzsteuer so-
wie aus der Auftragskostenerstattung zu verzeichnen haben. 
Auch sind Einzahlungen für die Grund- und Gewerbesteuer 
erst wieder zur Hauptfälligkeit im November zu verzeichnen.
Die für August geplante Umlage an den Wasserverband 
wird voraussichtlich erst im Oktober fällig. Weiterhin haben 
wir eine weitere Rate Kreisumlage gezahlt. Es handelt sich 
dabei um die offene Rate für Mai 2018, die Stadt bleibt so-
mit nach wie vor mit 4 Raten im Rückstand. 

Südharzer Waldtag
Am Sonnabend, dem 15. September hat im Sangerhäuser 
Stadtwald am Jugendwaldheim Wildenstall der Südhar-
zer Waldtag stattgefunden. Ziel der Veranstaltung war es, 
die Menschen für den Wald zu interessieren und deutlich 
zu machen, welche Chancen der Wald für Erholung, Sport 
aber auch die regionale Wirtschaft bietet. Die Stadt Sanger-
hausen hat diese Veranstaltung in ihrem Stadtwald natürlich 
unterstützt, denn mit etwa 475 ha Waldfläche sind wir kein 
ganz kleiner Waldbesitzer. Mit über 2000 Besuchern war 
die Veranstaltung ein großer Erfolg und ich möchte mich an 
dieser Stelle auch bei allen Kolleginnen und Kollegen der 
Feuerwehr, der Rettungsdienste, aber auch der Stadtwerke 
und unseres Bauhofs bedanken, die mitgeholfen haben.
Da das Thema Wald bisher selten Tagesordnungspunkt der 
Beratungen gewesen ist, möchte ich sie zunächst mit ein 
paar Fakten über unseren Wald versorgen.
Unser Stadtwald, die erwähnten 475 ha, besteht aus ca.  
55 % Laubholz und 45 % Nadelholz. Dabei liegen die größ-
ten Flächen in den Gemarkungen Wippra, Wettelrode, 
Großleinungen und Sangerhausen, ein Teil des Sangerhäu-
ser Waldes ist unser Friedwald. Als Stadt bewirtschaften 
wir den Wald nicht selbst, sondern haben diese Aufgabe 
in guter Zusammenarbeit an das Betreuungsforstamt Harz/
Wippra übergeben. Das Betreuungsforstamt kümmert sich 
beispielsweise um die Planung, Leitung und Kontrolle von 
Forstarbeiten, um die Holzaufnahmen, den Holzverkauf und 
die Begleitung von Fördermaßnahmen.
Wichtig für die Stadt ist es, das Netzwerk zu anderen Wald-
besitzern und den Forstfachleuten weiter zu verbessern. Die 
Herausforderungen, vor denen der Wald in Sachsen-Anhalt 
insgesamt steht, möchte ich Ihnen mit einigen vom Waldbe-
sitzerverband erhobenen Zahlen verdeutlichen.
Nach den Sommerstürmen 2017 sowie den Stürmen Xavier 
und Herwart im Sept./Okt. 2017 hat der Orkan Friederike im 

Januar dieses Jahres die Sturmschadensbilanz auf mindes-
tens 3,5 Mio. Festmeter erhöht. Hieraus haben sich erhöhte 
Aufarbeitungskosten und Ernteverluste sowie drastisch ein-
gebrochene Holzpreise ergeben. Die über Monate andau-
ernde Dürre hat in weiten Teilen des Landes zum Absterben 
von ca. 60 % der im Frühjahr gesetzten Jungpflanzen ge-
führt. Die Trockenheit war so extrem, dass teils komplette 
Kulturen ausgefallen sind und vielfach auch die Pflanzungen 
aus den Vorjahren geschädigt wurden. Dazu kommt, dass 
die durch die Stürme vorgeschädigten Wälder angesichts 
der anhaltenden extremen Dürre eine „leichte Beute für 
Borkenkäfer“ sind.
Da unser Stadtwald kein „Erwerbswald“ ist, sind die Schä-
den für uns nicht existenzbedrohend, es ist aber festzustel-
len, dass in unserer Region nicht nur Landwirte, sondern 
auch Forstwirte durch die Witterung sehr geschädigt wer-
den. Aber auch in unserem Stadtwald sind durch den Sturm 
Friederike Anfang des Jahres 2018 allein im Ortsteil Wipp-
ra ca. 1200 bis 1350 Festmeter Sturmschäden entstanden. 
Durch die Trockenheit des Jahrhundertsommers fallen im 
gesamten Waldgebiet noch ca. 2000 Festmeter durch den 
Borkenkäfer geschädigtes Holz an. Dem erhöhten Holzan-
fall stehen die gesunkenen Preise beim Holzverkauf und 
ein erhöhter Aufforstungsaufwand in den nächsten Jahren 
gegenüber. In der guten Zusammenarbeit mit unseren Part-
nern werden wir hier sicher Lösungen finden. Ich möchte 
Ihnen aber mit diesem „Ausflug“ in den Wald deutlich ma-
chen, welchen Schatz wir mit unseren zusammenhängen-
den Waldflächen haben - auf kleinere „Splitterwaldflächen“ 
möchte ich hier bewusst nicht eingehen. Wichtig ist mir 
auch, deutlich zu machen, dass der Wald gepflegt werden 
muss und dass wir uns - gemeinsam mit vielen Partnern - 
auch vermehrt Gedanken machen müssen, wie der Wald 
auch zukünftig erhalten werden kann.

Fernwasserversorgung der Kernstadt sowie der Orts-
teile Oberröblingen und Riestedt
In Anwesenheit der Landesumweltministerin Prof. Dr. Clau-
dia Dalbert wurde letzten Freitag der offizielle Startschuss 
für die Fernwasserversorgung des Stadtgebiets Sangerhau-
sen und der Ortsteile Oberröblingen und Riestedt gege-
ben. Gerade die Warnung vor zu hohen Nitratwerten im 
Brunnenwasser in den Sommermonaten hat noch einmal 
deutlich gemacht, dass eine Umstellung der Versorgung 
in diesem Gebiet dringend nötig war. In den übrigen Orts-
teilen haben wir aufgrund der topographischen Situation 
deutlich bessere Wasserqualitäten, hier ist nach Auskunft 
des Wasserverbandes derzeit auch keine Versorgung mit 
Fernwasser geplant.
Die Investitionen zur Fernwasserversorgung wurden durch 
eine hohe Förderung des Landes ermöglicht. Wie und ob 
sich die Kosten für die Verbraucher verändern werden, wird 
derzeit in der laufenden Kalkulation für die Trinkwasserprei-
se ermittelt. Erinnern möchte ich an meine Bemerkung aus 
einem der letzten OB Berichte: Die Situation im Sommer 
hat gezeigt, dass auch in Deutschland mit hohen Wasser-
standards gutes und ausreichendes Wasser nicht immer 
selbstverständlich ist. Auch und gerade die Versorgung mit 
Rappbodetalwasser verpflichtet uns zu einem verantwor-
tungsvollen Umgang mit der Ressource Wasser. Als Stadt 
sind wir deswegen dabei, die Bewässerung des Rosariums 
so umzustellen, dass wir hier auch in kommenden heißen 
Sommern nachhaltig mit Brauchwasser gießen können und 
nicht auf Fernwasser angewiesen sind.
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Auktion im Bauhof füllt klamme Stadtkasse auf
Zum Ersten, zum Zweiten und zum Dritten - Verkauft! Laut 
und deutlich war die Stimme von Fachbereichsleiter Finanz- 
und Personalverwaltung, Jens Schuster, über den Hof Am 
Angespann zu hören. Per Hammerschlag und markigen 
Sprüchen ging Stück für Stück über die „Ladentheke“ der 
Stadt Sangerhausen.
Am Samstag, 22. September 2018, in der Zeit von 9.00 Uhr 
bis 13.00 Uhr, veranstaltete die Stadt Sangerhausen erst-
malig einen „Tag der offenen Tür“ mit einer „Offenen Ver-
steigerung“ im städtischen Bauhof. Insgesamt 13.860 Euro 
haben bei der „Offenen Versteigerung“ den Besitzer ge-
wechselt. Angeboten wurden 17 Positionen, 15 wurden in 
kleinen und in großen Schritten ersteigert.
18 Interessierte haben sich eine so genannte Bieterkarte 
geholt, um mit zu steigern. Die, die kaufen wollten, waren 
gut vorbereitet. Die meisten hatten die Informationen von 
der Online-Seite der Stadt als ausgedruckte Liste dabei. Die 
Versteigerung lief reibungslos, man merkte deutlich, dass 
die Angereisten keine Neulinge waren. Unter den „Ham-
mer“ kamen z. B. Geräte, Fahrzeuge oder Maschinen, die 
nicht mehr verwendet werden konnten, weil sie defekt oder 
veraltetet waren oder bereits durch Neue ersetzt wurden.
Am weitesten angereist waren ein Ehepaar aus Geiselhö-
ring, in der Nähe von Landshut, und ein Bieter mit seiner 
Tochter aus Frankfurt/Oder.
Interessiert verfolgten die rund 50 Besucher die Informatio-
nen, die der Bauhofleiter zuvor bei einem Rundgang gege-
ben hat. Neben vielen anderen Tätigkeiten pflegen und be-
arbeiten die 30 Bauhofmitarbeiter 400.000 Quadratmeter 
Grünfläche, 190 Kilometer Fußweg, 240 Kilometer Straße, 
450 Papierkörbe und 3.900 Straßenabläufe. 
Im Moment rüstet sich der Bauhof jedenfalls bereits für den 
kommenden Winterdienst.

Kinder- und Jugendsprechstunde in Sangerhausen
Am 16. Oktober 2018 findet im Jugendzentrum Süd-West, 
„Buratino“ eine Kinder- und Jugendsprechstunde mit dem 
Oberbürgermeister statt. In der Zeit von 16.00 bis 18.00 Uhr 
sollen die 7 bis 18-Jährigen ihre Fragen, Wünsche, Kritiken 
und Vorschläge direkt bei mir vorbringen können. Die The-
men sind für die Gruppe von max. 30 Kindern und Jugend-
lichen offen. Vorbereitende Gespräche gab es dazu bereits 
mit Bianca Ende vom Mad House e.V. und mit unserem 
Stadtjugendpfleger Sven Pittner. Vom Ablauf her wird sich 
die Veranstaltung so gestalten, dass die Jugendlichen ihr 
Jugendzentrum präsentieren, eine Fragen-Pinnwand (mit 
Namen und Alter) aufgebaut wird und im Anschluss eine 
Gesprächsrunde stattfindet. Die „machbaren“, und da-
rauf wurden die Jugendlichen bereits hingewiesen, Ideen 
und Vorschläge sollen gemeinsam in der jeweils folgenden 
„Sprechstunde“ besprochen und vielleicht sogar per Er-
gebnis ausgewertet werden. Wichtig ist mir auch, einzelne 
kommunale Strukturen kurz und unkompliziert vorzustellen, 
damit die Jugendlichen ein Gefühl dafür bekommen, wel-
che Bedeutung bestimmte Gremien oder Personen in unse-
rer Stadt haben. Ich habe vor, in regelmäßigen Abständen 
die Kinder- und Jugendsprechstunde durchzuführen und 
unterschiedliche Gruppen dazu einzuladen.

gez. Sven Strauß

Vor meinem eignen Tod ist mir nicht bang,
nur vor dem Tode derer, die mir nah sind.

Wie soll ich leben, wenn sie nicht mehr da sind?
Allein im Nebel tast ich todentlang

und laß mich willig in das Dunkel treiben.
Das Gehen schmerzt nicht halb so wie das Bleiben.

Der weiß es wohl, dem gleiches widerfuhr;
-und die es trugen, mögen mir vergeben.

Bedenkt: den eignen Tod, den stirbt man nur,
doch mit dem Tod der andern muß man leben.

Mascha Kaléko

Ein Freund hat uns für immer verlassen.
Wir sind sehr traurig.

Mike Bösel
Im Namen der

Bürgerinitiative Sangerhausen e. V.
Klaus Peche
Vorsitzender

Stadtrat der Stadt
Sangerhausen

Öffentliche Bekanntmachung
Die 41. Ratssitzung findet am

Donnerstag, dem 08.11.2018, um 16:00 Uhr,
in der Aula der Grundschule Süd-West, 

Wilhelm-Koenen-Str. 33,
06526 Sangerhausen

mit einer EINWOHNERFRAGESTUNDE statt. Die EINWOH-
NERFRAGESTUNDE wird in der Zeit zwischen 17.00 Uhr und 
18:00 Uhr durchgeführt.

Vorläufige Tagesordnung:
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmä-

ßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung
3. Genehmigung der Niederschrift der 40. Ratssitzung 

vom 03.05.2018
4. Bericht des Oberbürgermeisters
5. Anfragen und Aussprache zum Bericht des Oberbür-

germeisters
6. Beratungsgegenstände in öffentlicher Sitzung
7. Informationsvorlagen in öffentlicher Sitzung
8. Beratungsgegenstände in nichtöffentlicher Sitzung
9. Informationsvorlagen in nichtöffentlicher Sitzung
10. Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe 

der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
gez. S. Strauß
Oberbürgermeister
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4.2 Beratung von Beschlussvorlagen im Hauptausschuss
4.3 Informationen und Anfragen
4.4 Wiedervorlage
5. Beratungsgegenstände in nichtöffentlicher Sitzung
5.1 Beratung von Beschlussvorlagen zur 41. Ratssitzung am 

08.11.2018
5.2 Beratung von Beschlussvorlagen im Hauptausschuss
5.3 Informationen und Anfragen
5.4 Wiedervorlage

gez. S. Strauß
Oberbürgermeister

Stadtrat der Stadt 
Sangerhausen

Öffentliche Bekanntmachung
Die 34. Finanzausschusssitzung findet am
Dienstag, dem 30.10.2018, um 17:00 Uhr,
Neues Rathaus, Beratungsraum „Baunatal“,

Markt 7 A, 06526 Sangerhausen,
statt.

Vorläufige Tagesordnung
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmä-

ßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung
3. Genehmigung von Niederschriften
3.1 Genehmigung der Niederschrift vom 18.09.2018
4. Beratungsgegenstände in öffentlicher Sitzung
4.1 Beratung von Beschlussvorlagen zur 41. Ratssitzung 

am 08.11.2018 entsprechend der Verweisungen des 
Hauptausschusses

4.2 Informationen und Anfragen
5. Beratungsgegenstände in nicht öffentlicher Sitzung
5.1 Beratung von Beschlussvorlagen zur 41. Ratssitzung 

am 08.11.2018 entsprechend der Verweisungen des 
Hauptausschusses

5.1 Informationen und Anfragen
gez. S. Strauß

Stadtrat der Stadt 
Sangerhausen

Öffentliche Bekanntmachung
Die 31. Schul- und Sozialausschusssitzung findet am 
Montag, dem 29.10.2018, um 17:00 Uhr, Grundschule 
Goethe, Alte Promenade 4, 06526 Sangerhausen statt.

Vorläufige Tagesordnung:
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmä-

ßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung
3. Genehmigung der Niederschrift der 30. Sitzung des 

Schul- und Sozialausschusses vom 17.09.2018
4. Beratungsgegenstände in öffentlicher Sitzung
4.1 Beratung von Beschlussvorlagen zur 41. Ratssitzung 

am 08.11.2018 entsprechend den Verweisungen des 
Hauptausschusses

Stadtrat der Stadt 
Sangerhausen

Öffentliche Bekanntmachung
Die 69. Hauptausschusssitzung findet am

Mittwoch, dem 17.10.2018, um 18:00 Uhr,
Neues Rathaus, Beratungsraum „Baunatal“, Markt 7 A, 

06526 Sangerhausen
mit einer EINWOHNERFRAGESTUNDE statt. Die EINWOH-
NERFRAGESTUNDE wird in der Zeit zwischen 18:00 Uhr und 
18:30 Uhr durchgeführt.

Tagesordnung:
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungs-

mäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung
3. Genehmigung von Niederschriften
3.1 Genehmigung der Niederschrift der 67. Hauptaus-

schusssitzung vom 05.09.2018 (wird nachgereicht)
3.1 Genehmigung der Niederschrift der 68. Hauptaus-

schusssitzung vom 26.09.2018 (wird nachgereicht)
4. Beratungsgegenstände in öffentlicher Sitzung
4.1 Verweisung von Beschlussvorlagen zur 41. Ratssit-

zung am 08.11.2018
4.2 Beratung von Beschlussvorlagen im Hauptausschuss
4.3 Informationen und Anfragen
4.4 Wiedervorlage
5. Beratungsgegenstände in nichtöffentlicher Sitzung
5.1 Verweisung von Beschlussvorlagen zur 41. Ratssit-

zung am 08.11.2018
5.2 Beratung von Beschlussvorlagen im Hauptausschuss
5.2.1 Verkauf des städtischen Grundstückes in der Gemar-

kung Sangerhausen, Flur 9, Flurstück 895 (Genossen-
schaftsstraße)

5.3 Informationen und Anfragen
5.4 Wiedervorlage

gez. S. Strauß
Oberbürgermeister

Stadtrat der Stadt 
Sangerhausen

Öffentliche Bekanntmachung
Die 70. Hauptausschusssitzung findet am

Mittwoch, dem 07.11.2018, um 18:00 Uhr,
Neues Rathaus, Beratungsraum „Baunatal“, Markt 7 A, 

06526 Sangerhausen
mit einer EINWOHNERFRAGESTUNDE statt. Die EINWOH-
NERFRAGESTUNDE wird in der Zeit zwischen 18:00 Uhr und 
18:30 Uhr durchgeführt.

Tagesordnung:
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmä-

ßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung
3. Genehmigung von Niederschriften
4. Beratungsgegenstände in öffentlicher Sitzung
4.1 Beratung von Beschlussvorlagen zur 41. Ratssitzung am 

08.11.2018
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Stellenausschreibung  
Geschäftsführer/in
Standortmarketing Mansfeld-Südharz GmbH
Die Standortmarketing Mansfeld-Südharz GmbH ist eine Ge-
sellschaft mit den Themen Standortmarketing, die Stärkung 
der überregionalen Wahrnehmung des Wirtschafts- und 
Tourismusstandortes Mansfeld-Südharz und die Koordinati-
on der Aktivitäten der Wirtschafts- und Tourismusförderung 
im gesamten Gebiet des Landkreises sowie die Erarbeitung, 
Realisierung und Unterstützung von Projekten, welche der 
Entwicklung und Verbesserung der sozialen, touristischen 
und wirtschaftlichen Struktur des Landkreises dienen. 
Für die herausfordernde Aufgabe der Geschäftsführung 
der Standortmarketing Mansfeld-Südharz GmbH, die auch 
unter hoher Aufmerksamkeit der Öffentlichkeit steht, wird 
möglichst zum 01.01.2019 eine in Vollzeit beschäftigte Füh-
rungspersönlichkeit gesucht. 
Sofern wir Ihr Interesse geweckt haben, freuen wir uns auf 
Ihre Bewerbung bis zum 30.10.2018 unter Angabe Ihrer 
Gehaltsvorstellungen und Ihrer Verfügbarkeit an: 
Standortmarketing Mansfeld-Südharz GmbH 
Zu Händen Frau Uta Ullrich 
Stichwort: Geschäftsführer/in Standortmarketing 
Ewald-Gnau-Straße 1b 
06526 Sangerhausen 
Es wird darauf hingewiesen, dass Sie mit Ihrer Bewerbung 
gleichzeitig Ihr Einverständnis zur elektronischen Verarbei-
tung Ihrer persönlichen Daten bis zum Abschluss des Be-
werbungsverfahrens erteilen. 
Die vollständige Stellenausschreibung finden Sie unter: 
http://www.smgmsh.de/de/aktuelles 
Für Fragen steht Ihnen Frau Uta Ullrich unter 03464 54599-13 
zur Verfügung. 

Stellenausschreibung
Die Rosenstadt Sangerhausen GmbH betreibt, entwickelt 
und verwaltet Kultur und Tourismus der Stadt Sangerhau-
sen sowie das Stadt-, Kultur- und Tourismusmarketing. Dies 
umfasst u. a. auch die touristische Betreibung und Ver-
marktung des Europa-Rosariums und des ErlebnisZentrums 
Bergbau Röhrigschacht Wettelrode.
Zum nächstmöglichen Zeitpunkt suchen wir eine/n

Geschäftsführer (m/w) 
der Rosenstadt Sangerhausen GmbH

Ihre Aufgaben sind u. a.:
· Weiterentwicklung der Rosenstadt Sangerhausen GmbH 

als zentrale Akteurin bei der Stärkung des Tourismus-
standorts Sangerhausen

· strategischer Ausbau des touristischen Betriebs des Eu-
ropa-Rosariums Sangerhausen und des ErlebnisZentrum 
Bergbau (Röhrigschacht Wettelrode)

· Imageförderung der Marken durch Konzeption und Um-
setzung von Marketingmaßnahmen auf nationaler und 
internationaler Ebene

· Koordination des Kulturbetriebs der Stadt Sangerhau-
sen und Etablierung der Stadt als Kultur- und Tourismus-
standort sowie Konzeption und Umsetzung eines Kultur- 
und Stadtmarketings

· wirtschaftlicher Betrieb der Tourist-Information sowie 
der gastronomischen Einrichtungen des Europa-Rosari-
ums und des ErlebnisZentrums Bergbau

4.2 Informationen aus der Verwaltung und Anfragen der 
Stadträte

5. Beratungsgegenstände in nichtöffentlicher Sitzung
5.1 Beratung von Beschlussvorlagen zur 41. Ratssitzung 

am 08.11.2018 entsprechend den Verweisungen des 
Hauptausschusses

5.2 Informationen aus der Verwaltung und Anfragen der 
Stadträte

gez. S. Strauß

Stadtrat der Stadt
Sangerhausen

Öffentliche Bekanntmachung
Die 33. Wirtschafts-, Kultur- und Tourismusausschuss-
Sitzung findet am Donnerstag, dem 25.10.2018,  um 
17:00 Uhr, Neues Rathaus, Beratungsraum „Baunatal“, 
Markt 7 A, Sangerhausen statt.
Hierzu lade ich Sie herzlich ein und bitte um Ihre Teilnahme.

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmä-
ßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung

3. Genehmigung der Niederschrift der 32. Sitzung des 
Wirtschafts-, Kultur- und Tourismusausschusses am 
13.09.2018

4. Beratung in öffentlicher Sitzung
4.1. Beratung von Beschlussvorlagen zur 41. Ratssitzung 

am 08.11.2018 entsprechend den Verweisungen des 
Hauptausschusses

4.2. Informationen aus der Verwaltung und Anfragen der 
Stadträte

5. Beratung in nichtöffentlicher Sitzung
5.1. Beratung von Beschlussvorlagen zur 41. Ratssitzung 

am 08.11.2018 entsprechend den Verweisungen des 
Hauptausschusses

5.2. Informationen aus der Verwaltung und Anfragen der 
Stadträte

gez. Sven Strauß

Stellenausschreibungen
Die Stadt Sangerhausen beabsichtigt, zum 01.12.2018 eine 
Stelle als

- Sachbearbeiter (m/w/divers) Sport und Demografie 
im Fachbereich Bürgerservice

und
- Sachbearbeiter (m/w/divers) im Fachdienst Ord-

nungsangelegenheiten
zu besetzen.
Nähere Informationen zu den ausgeschriebenen Stelle, den 
Schwerpunktaufgaben und den Bewerbungsmodalitäten 
finden Sie auf der Homepage der Stadt Sangerhausen
 www.sangerhausen.de unter der Rubrik „Verwaltung & Poli-
tik“ – Bekanntmachungen – Stellenausschreibungen.
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Auf dem Flurstück 8/1 befindet sich eine Baracke, welche 
über keinerlei Versorgungsmedien verfügt und aufgrund ih-
res baulichen Zustandes seit Jahren keine Nutzung erfahren 
hat.
Da die Grundstücke frei zugänglich sind, können diese je-
derzeit besichtigt werden.
Als Kaufpreis wird ein Mindestgebot von 30.000,00 € 
angesetzt.
Für Auskünfte zum Grundstück steht Ihnen der Fachdienst 
Bauverwaltung und Grundstücksverkehr, Frau Baierl, Tele-
fon-Nr. 03464 565-347 zur Verfügung.
Der Erwerbsantrag ist mit Kaufpreisangebot und Angabe 
zur künftigen Nutzung 
bis zum 11.01.2019 bei der 
Stadt Sangerhausen
FD Bauverwaltung und Grundstücksverkehr
Markt 7a in 06526 Sangerhausen 
mit dem Vermerk:
- „Angebot – nicht öffnen, ehem. Sportplatz Wettelrode“ -
einzureichen.
Der Verkauf erfolgt zum Höchstgebot.
Bieter die den Zuschlag nicht erhalten, werden nicht geson-
dert benachrichtigt.
Die Stadt Sangerhausen ist nicht verpflichtet, zu verkaufen 
oder an einen bestimmten Bieter zu veräußern.
Für die Richtigkeit der vorstehenden Angaben wird jegliche 
Haftung ausgeschlossen.
Eine erneute Ausschreibung bleibt vorbehalten.

gez. Sven Strauß
Oberbürgermeister

Öffentliche Bekanntmachung
Die Stadt Sangerhausen, als Eigentümerin, beabsichtigt auf 
dem Wege der öffentlichen Bekanntmachung den Verkauf 
des nachfolgenden unbebauten Grundstückes, als Bauer-
wartungsland:

Gemarkung: Großleinungen 
Lagebezeichnung: Am Landwehrweg
Flur: 6
Flurstück: 370 tlw.
Gesamtgröße: ca. 5.000 m²

Im Flächennutzungsplan ist die zu veräußernde Fläche als 
Mischbaufläche nach § 1 (1) Nr. 2 BauNVO dargestellt. Für 
das Grundstück wäre nach § 35 BauGB das Einvernehmen 
der Gemeinde möglich. Die verkehrliche Erschließung ist 
über die Straße „Vor der Mooskammer“ gegeben.
Aufgrund der Grundstücksgröße ist es möglich, einzelne 
Grundstücke zu parzellieren. Es ist jedoch ein Verkauf des 
unerschlossenen Gesamtgrundstückes vorgesehen. 
Die notwendige weitere Erschließung sowie Zerlegungs-
messung der zu veräußernden Fläche ist durch und auf Kos-
ten des Erwerbers durchzuführen.
In der Ortschaft Großleinungen befinden sich ein Kinder-
garten sowie eine Grundschule.
Für Auskünfte zum Grundstück steht Ihnen der Fachdienst 
Bauverwaltung und Grundstücksverkehr, Frau Baierl, Tele-
fon-Nr. 03464 565-347 zur Verfügung.
Der Erwerbsantrag ist mit Kaufpreisangebot und Darlegung 
der zukünftigen Nutzung bis zum 11.01.2019 bei der
Stadt Sangerhausen
FD Bauverwaltung und Grundstücksverkehr
Markt 7a in 06526 Sangerhausen 
mit dem Vermerk:

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann bewerben Sie sich 
bis zum 30.11.2018 unter Angabe Ihrer Gehaltsvorstellun-
gen und Ihrer Verfügbarkeit beim:

Tourismusverband Sangerhausen-Südharz e. V.
z. H. Oberbürgermeister Sven Strauß

Markt 7a
06526 Sangerhausen

Die ausführliche Stellenausschreibung finden Sie unter:
www.Sangerhausen-Tourist.de/Stellenausschreibung
gez. Sven Strauß
Vorsitzender des Tourismusverbandes 
Sangerhausen-Südharz e. V.

Ratsstammtisch in Sangerhausen
Veranstaltungsreihe wird fortgesetzt
Es geht in den des Rats-
stammtisches in Sangerhau-
sen darum, mit Bürgern ins 
Gespräch zu kommen und 
somit etwas gegen Politik-
verdrossenheit zu tun. Das 
bietet der Stadtrat von San-
gerhausen fraktionsüber-
greifend und in regelmäßi-
gen Abständen zunächst in 
den kommenden Monaten 
den Bürgerinnen und Bür-
gern an. 
Sie sollen sagen, was Ihnen auf den Nägeln brennt – und 
wo sich dringend etwas ändern muss. „Wir hoffen, dass die 
Resonanz zu allen Veranstaltungen genauso groß ist, wie 
zur Premiere am 8. Mai 2018“, so der Vorsitzende Andre-
as Skrypek. Der Ratsstammtisch wird abwechselnd von den 
Fraktionen, die im Rat sitzen organisiert. Beginn ist jeweils 
um 19.00 Uhr, im Ratskeller (Markt 1).

Die Termine und Organisatoren im Überblick: 
Am 08.10.2018 (BOS)
Am 12.11.2018 (DIE LINKE.)
Am 03.12.2018 (CDU)
Am 21.01.2019 (F.D.P.)

Öffentliche Bekanntmachung
Die Stadt Sangerhausen, als Eigentümerin, beabsichtigt auf 
dem Wege der öffentlichen Bekanntmachung den Verkauf 
der nachfolgenden Grundstücke:

Gemarkung: Wettelrode
Lagebezeichnung: ehemaliger Sportplatz sowie angren-

zende Flächen
Flur: 4
Flurstücke: 8/1, 8.060 m², 11/3, 2.740 m², 99, 620 m², 

285, 1.824 m², 445, 3.828 m², 
gesamt: 37.072 m²

Bei den zu veräußernden Grundstücken handelt es sich um 
unverpachtete Grün- bzw. Brachlandflächen, welche teilwei-
se bewachsen sind bzw. der Verwilderung überlassen wur-
den.
Die Grundstücke können künftig als Landwirtschafts-, Hu-
tungs- oder Waldflächen genutzt werden.
Stadtplanerisch werden die Grundstück dem Außenbereich 
(§ 35 BauGB) zugeordnet.
Eine Nutzung kann daher nur entsprechend dieser Möglich-
keiten erfolgen.
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- „Angebot – nicht öffnen, Baugrundstück Großleinungen“ -
einzureichen.
Bieter die den Zuschlag nicht erhalten, werden nicht geson-
dert benachrichtigt.
Die Stadt Sangerhausen ist nicht verpflichtet, zu verkaufen 
oder an einen bestimmten Bieter zu veräußern.

Für die Richtigkeit der vorstehenden Angaben wird jegliche 
Haftung ausgeschlossen.
Eine erneute Ausschreibung bleibt vorbehalten.

gez. Sven Strauß
Oberbürgermeister

(Anhang: Flurkarte)
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Einladung zum Stadtgespräch 
mit Oberbürgermeister  
Sven Strauß
Der Oberbürgermeister (OB) der Stadt Sanger-
hausen, Sven Strauß, lädt alle Einwohnerinnen und 
Einwohner herzlich zum Stadtgespräch ein.
Die Einwohnerversammlung findet am 13. Novem-
ber 2018, von 19:00 – 20:00 Uhr, in der Aula der 
Grundschule Goethe, Alte Promenade 4 statt. Im 
Mittelpunkt der Veranstaltung stehen Themen, 
die die Stadt Sangerhausen betreffen. Ebenfalls 
geplant: eine Fragestunde.
Als Gesprächspartner stehen der OB und die 
Fachbereichsleiter der Stadtverwaltung zur Verfü-
gung.
Fragen und Hinweise können vorab telefonisch 
unter 03464 565-203 oder per E-Mail an 
buero-ob@stadt.sangerhausen.de übermittelt 
werden.

Das geht uns alle an!

Oberbürgemeister Sven Strauß wirbt für 
Freiwillige Feuerwehren 

Sie haben ganz bestimmt die Plakate in vielen Städten unse-
res Bundeslandes schon gesehen. Sie zeigen in großforma-
tigen Bildern Feuerwehrmotive.
Oberbürgermeister Sven Strauß (B. r.) und Mario Bößen-
roth, Fachdienstleiter Ordnugsangelegenheiten, greifen 
für die Stadt Sangerhausen das so wichtige Thema auf. Am 
Donnerstag, 27. September, befestigten sie das Erste von 
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Kunterbuntes Bild zum Weltkindertag

Das kunterbunte Bild auf dem Parkplatz „Markt-Südseite“ 
war gelebte Integration durch Sport, Spiel, Geschicklichkeit 
und Beschäftigung für 600 Kinder.
Gekommen waren nicht nur alle Kinder aus den städtischen 
Einrichtungen, auch Jugendliche, Eltern, Oma und Opa nut-
zen den gemeinsamen Tag.
Den Startschuss für den großen Kinderfesttag gab Jens 
Schuster, stellv. Oberbürgermeister (B. o.).

Die Stadt Sangerhausen organisierte zum 20. Mal für ihre 
jüngsten Einwohner den Kinderjahrmarkt zum Weltkinder-
tag am 20.09.2018. Viele Vereine haben auf dem Parkplatz 
„Markt-Südseite“ ihre kleinen Gästen mit tollen Angeboten 
überrascht. Von 10.00 bis 17.00 Uhr konnten alle Stände 
ausprobiert und getestet werden. Einmal in einem Polizei-
auto sitzen, mit Glitzerfarbe gekonnt zum Schmetterling 
verwandelt werden, eine Kletterwand ausprobieren, diese 
und all die anderen vielen spannenden Stationen machten 

insgesamt vier Werbebanner an der Fußgängerbrücke, Erfur-
ter-Straße. Das Land Sachsen-Anhalt hat, vertreten durch den 
Innenminister Holger Stahlknecht, zur Mitgliedergewinnung 
in den Freiwilligen Feuerwehren des Landes eine Werbekam-
pagne ins Leben gerufen. Hierbei soll die pflichtige Aufgabe 
der Kommunen zur Öffentlichkeitsarbeit unterstützt werden 
und auf die bundesweiten Probleme der sinkenden Mitglie-
derzahlen im Ehrenamt aufmerksam gemacht werden.
Ein Teil der Kampagne liegt in der Bereitstellung von Wer-
bebannern, welche wirksam in den Kommunen auf die Pro-
blematik aufmerksam machen sollen.
Neben der oftmals bereits beworbenen Nachwuchsgewin-
nung steht mit dieser Aktion die Verstärkung der Einsatz-
abteilung im Vordergrund. Damit sollen also durchaus auch 
zukünftige Kameradinnen und Kameraden für die Feuer-
wehren zwischen 18 und 55 Jahren angesprochen werden. 
Neben einer gesundheitlichen Eignung sollten die Interes-
senten auch persönlich geeignet, besser belastbar sein.
Nähere Informationen dazu können gern jederzeit bei der 
Stadtwehrleitung, in jeder Ortsfeuerwehr oder bei der Stadt 
Sangerhausen, Fachdienst Ordnungsangelegenheiten er-
fragt werden.

Bundesfreiwilligendienst bei der 
Stadt Sangerhausen
Bundesfreiwillige für die Einsatzstellen der Stadt Sanger-
hausen können ab sofort für den Zeitraum 01.03.2019 – 
29.02.2020 und 01.05.2019 – 30.04.2020 angemeldet wer-
den. Der Bundesfreiwilligendienst wird als überwiegend 
praktische Hilfstätigkeit in städtischen Einrichtungen geleis-
tet, der Einsatz erfolgt für jeweils 12 Monate.
Folgende Einsatzstellen sind möglich:
· Kindertagesstätten und Horteinrichtungen 
· Grundschulen
· Tierheim
· Stadtarchiv
· Feuerwehrvereine
· Dorfgemeinschaftsvereine
· Jugendclubs
· Sportstätten

Welche Voraussetzungen muss ein Bewerber erfüllen?
Bewerber sollten
· über 27 Jahre alt sein.
· Rentner oder ALG II-Empfänger sein bzw. keine Leistun-

gen erhalten.
Der letzte Einsatz im Rahmen des Bundesfreiwilligendiens-
tes muss 5 Jahre zurückliegen.

Ihre schriftliche Bewerbung sollte mindestens folgende 
Daten enthalten: 
· kurzes Anschreiben
· Lebenslauf
· Name
· Anschrift
· Telefonnummer
· Geburtsdatum
· Angaben zu Ihrer persönlichen Einkommenssituation
(z.B. ALG II - Empfänger, Rentner etc.)
· Einsatzstellenwunsch
Die Bewerbungen sind bis spätestens 30. November 2018 
zu richten an:
Stadtverwaltung Sangerhausen
Bundesfreiwilligendienst/Fr. Dobert
Markt 7a, 06526 Sangerhausen
Gern können Sie Ihre Unterlagen auch persönlich in Zimmer 
116 abgeben oder per E-Mail an 
soziales@stadt.sangerhausen.de senden.
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Der vorstehende Beschluss liegt in Originalgröße in der 
Stadt Mansfeld, Lutherstr. 9, 06343 Mansfeld und in der 
Stadt Sangerhausen, Markt 7a, 06526 Sangerhausen sowie 
im Amt für Landwirtschaft, Flurneuordnung und Forsten 
Süd, Außenstelle Halle, Mühlweg 19, 06114 Halle 2 Wochen 
lang nach seiner Bekanntmachung zur Einsichtnahme für die 
Beteiligten während der Dienststunden aus.

Gemeinsame Ausbildung von  
Technischen Hilfswerk und  
Freiwilliger Feuerwehr

Rund 50 Einsatzkräfte vom Technischen Hilfswerk und den 
Freiwilligen Feuerwehren übten kürzlich gemeinsam im Rah-
men einer Ausbildung den Aufbau und Einsatz eines Bea-
ver-Hochwasserschutzsystems.
Die Einsatzkräfte aus Sangerhausen, Oberröblingen, Rieth-
nordhausen, Blankenheim, Wittenberg und Bad Lauterberg 
nutzen dafür das Umspannwerk im Sangerhäuser Ortsteil 
Oberröblingen der MITNETZ Strom. Durch den Einsatz des 
Beaver-Systems, eine Art befüllbarer Schlauch lässt sich in 
kürzester Zeit ein Schutzsystem gegen Hochwasser errich-
ten. Der Aufbau erfolgte durch das THW und die Feuer-
wehren Hand in Hand. Mit dem genannten System können 
Gebäude zum Beispiel effektiv und schnell vor Hochwas-
ser geschützt werden. Zehn Meter des genannten Systems 
mit einer Höhe von einem Meter ersetzen im Einsatzfall ca. 
10.000 Sandsäcke.
Feuerwehr und Technisches Hilfswerk arbeiten sowohl im 
Rahmen von Einsätzen, als auch bei gemeinsamen Übungen 
zusammen. 

Text/Fotos: Nico Scherbe, THW

Kriminal-Dinner im Europa-Rosarium
„Der Feuerwehrball“
Am 12. Oktober 2018, um 19.00 Uhr, wird es abgründig kri-
minell im Europa-Rosarium! Die Rosenstadt Sangerhausen 
GmbH, lädt um 19.00 Uhr, zum Kriminalkomödien-Dinner 
„Der Feuerwehrball“ von und mit dem Comedy-Duo „Söh-
ne MAMA’S“ ein. Im Gasthof „Zur abgebrannten Linde“ 
steigt der Feuerwehrball der FFW Oberlöschwitz, als plötz-

den Weltkindertag zu einem Erlebnistag. Der Kinderjahr-
markt ist für die Kleinen und für die großen Kleinen mittler-
weile eine konstante Adresse geworden. Ein ganz großes 
Dankeschön geht an alle, die das Fest unterstützt haben!

Amt für Landwirtschaft, Flurneuordnung und Forsten Süd
Sitz: Müllnerstraße 59, 06667 Weißenfels
Postanschrift PF 1655, 06655 Weißenfels

Außenstelle Halle
Sitz: Mühlweg 19, 06114 Halle/Saale
Postanschrift PF 110542, 06019 Halle/Saale

Öffentliche Bekanntmachung
Beschluss
Nach § 103c Abs. 2 in Verbindung mit § 6 Abs. 1 Satz 2 und 
§ 86 Abs. 2 Nr. 1 des Flurbereinigungsgesetzes in der gel-
tenden Fassung (FlurbG) ergeht folgender Beschluss:

I.
Der freiwillige Landtausch „Friesdorf“, wird angeordnet.
Der freiwillige Landtausch wird unter der Verfahrensnum-
mer 611-49 MSH 253 geführt. Dem freiwilligen Landtausch 
unterliegen folgende Flurstücke:

Gemarkung Flur Flurstück
Friesdorf 11 23/7
Friesdorf 12 39
Grillenberg 1 10/1, 10/2, 58
II.
Die Inhaber von Rechten, die nicht aus dem Grundbuch 
ersichtlich, aber zur Beteiligung am Flurbereinigungsver-
fahren berechtigt sind, werden aufgefordert, ihre Rech-
te innerhalb von 3 Monaten - gerechnet vom ersten Tage 
dieser Bekanntmachung - bei dem Amt für Landwirtschaft, 
Flurneuordnung und Forsten Süd, Müllnerstraße 59, 06667 
Weißenfels - Postanschrift: PF 1655, 06655 Weißenfels -, an-
zumelden. Diese Rechte sind auf Verlangen des Amtes für 
Landwirtschaft, Flurneuordnung und Forsten Süd innerhalb 
einer von diesem zu setzenden weiteren Frist nachzuweisen. 
Nach fruchtlosem Ablauf der Frist ist der Anmeldende nicht 
mehr zu beteiligen. Werden Rechte erst nach Ablauf der 
vorbezeichneten Fristen angemeldet oder nachgewiesen, 
so kann das Amt für Landwirtschaft, Flurneuordnung und 
Forsten Süd die bisherigen Verhandlungen und Festsetzun-
gen gelten lassen. Der Inhaber eines Rechtes, welches nicht 
aus dem Grundbuch ersichtlich ist, aber zur Beteiligung am 
Flurbereinigungsverfahren berechtigt, muss die Wirkung ei-
nes vor der Anmeldung eingetretenen Fristablaufs ebenso 
gegen sich gelten lassen wie der Beteiligte, demgegenüber 
die Frist durch Bekanntgabe des Verwaltungsaktes zuerst in 
Lauf gesetzt worden ist (§§ 10, 14 und 15 des Flurbereini-
gungsgesetzes in der geltenden Fassung (FlurbG)).

BEGRÜNDUNG
Die Tauschpartner haben den freiwilligen Landtausch zur Ver-
besserung der Agrarstruktur beantragt und glaubhaft gemacht, 
dass sich seine Durchführung verwirklichen lässt. Der freiwillige 
Landtausch war daher nach § 103c FlurbG anzuordnen.

RECHTSBEHELFSBELEHRUNG
Gegen diesen freiwilligen Landtausch kann innerhalb eines 
Monats nach Bekanntmachung schriftlich oder zur Nieder-
schrift Widerspruch beim Amt für Landwirtschaft, Flurneu-
ordnung und Forsten Süd, Müllnerstraße 59, 06667 Weißen-
fels erhoben werden.

Im Auftrag
gez. Horsch
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Stadtbüro
Öffnungszeiten des Stadtbüros, Bahnhof,
Kaltenborner Weg 10, Tel.: 03464 565444:

Montag: � 9.00 Uhr bis 15.30 Uhr
Dienstag: � 9.00 Uhr bis 18.00 Uhr
Mittwoch: � 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr
Donnerstag: � 7.00 Uhr bis 18.00 Uhr
Freitag: � 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr
Außerdem ist das Stadtbüro jeden 1. Samstag im Monat in 
der Zeit von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr geöffnet.

Spengler-Museum
Bahnhofstr. 33, Tel.: 03464 573048

Öffnungszeiten:
Dienstag bis Sonntag: � 13.00 Uhr bis 17.00 Uhr
Schulklassen und Reisegruppen können nach Voranmel-
dung wochentags, außerhalb der Öffnungszeiten, das Mu-
seum besuchen.

Spengler-Haus
Hospitalstr. 56, Tel.: 03464 260766

Öffnungszeiten: Sonntag: 13.00 Uhr bis 17.00 Uhr
Nach Voranmeldung im Spengler-Haus oder Spengler-Mu-
seum sind Besichtigungen auch wochentags möglich.

Stadtbibliothek
Öffnungszeiten
Bahnhof, Kaltenborner Weg 10,
Tel.: 03464 565450

Montag: � 10:00 - 12:00 Uhr
Dienstag:�  13:00 - 18:00 Uhr
Mittwoch: � geschlossen
Donnerstag: � 13:00 - 18:00 Uhr
Freitag: � 10:00 - 12:00 Uhr

Rosenstadt Sangerhausen GmbH
Gesellschaft für Kultur, Tourismus und Marketing
Am Rosengarten 2a
Tel. 03464 58980
www.sangerhausen-tourist.de
rosenstadt@sangerhausen-tourist.de

Öffnungszeiten 2018
Europa-Rosarium
Haupteingang � 10.00 – 18.00 Uhr
Stadteingang � 11.00 – 16.00 Uhr

Gartenträume-Laden
Tel. 03464 58980
Mo. – So. �09.00 – 19.00 Uhr (ab Oktober 10.00 – 18.00 Uhr)

Rosen-Café
Tel. 03464 5898292
rosencafe@sangerhausen-tourist.de
Mo. – So. � 11.00 – 17.00 Uhr
Außerhalb der Öffnungszeiten gern auf Anfrage.

lich bekannt wird, dass die Trink- und Schutzgeldkasse ent-
wendet und dem Kameraden Pechhammer das Lebenslicht 
ausgeblasen wurde. Nun muss Kommissar Schimpanski ein-
greifen.
Das 3-Gänge-Menü beginnt mit einem „Brandbeschleuni-
ger“, geht dann über zur „Feuerwehrüberlebensration“ und 
endet mit dem Dessert „Süßer als der Tod“.
Lassen Sie sich überraschen, was sich dahinter verbirgt.
Karten und Informationen erhalten Sie in der Tourist-Informa-
tion Sangerhausen, Kaltenborner Weg 10, Tel. 03464 19433.

Für Kenner - Schlemmerquiz  
in der Bergmannsklause
Am 26. Oktober, um 19.00 Uhr, ist Schlemmer- und Rate-
zeit in der Bergmannsklause im ErlebnisZentrum Bergbau 
Röhrigschacht Wettelrode. Die Pausen während des Menüs 
werden mit Quizfragen rund um den Bergbau und unse-
re Region ausgefüllt. Den Gewinnern des Abends winken 
Souvenirs. Der Vorverkauf erfolgt in der Tourist-Informati-
on Sangerhausen, Kaltenborner Weg 10 (im Bahnhof), Tel. 
03464 19433

Veranstaltungsterminbörse  
im Europa-Rosarium
Die Rosenstadt Sangerhausen GmbH lädt am 10. Oktober,  
um 18 Uhr, zur diesjährigen Veranstaltungsterminbörse in 
das Grüne Klassenzimmer des Europa-Rosariums ein.
Seit einigen Jahren wird diese Kommunikationsplattform 
gern von Veranstaltern genutzt, um die Planungen für das 
kommende Jahr untereinander abzustimmen und eventuel-
le Überschneidungen gleichartiger Events von vornherein 
zu vermeiden.
Alle Veranstalter der Region, ob Verein, Firma oder Einzel-
person sind herzlich eingeladen.
Ansprechpartnerin für Anmeldungen sowie weiterführende 
Informationen ist Angelika Winkelmann, Tel. 03464 589821.
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Neue graue Kästen in Wippra -  
Was wird da gebaut?
Nach einer 2-monatigen Planungsphase und einer intensi-
ven Abstimmung mit den Beteiligten der Stadt Sangerhau-
sen, konkret mit dem Fachbereichsleiter Stadtentwicklung 
und Bauen, Matthias Knobloch, startet der Internetausbau 
in Wippra und in Teilen von Sangerhausen.

Durch regionale Firmen werden neue Kabelverzweiger 
aufgestellt. Das Kupferkabelnetz bekommt also „nur“ eine 
neue Struktur, informiert Wolfgang Mann, Projektleiter Tele-
kom Technik GmbH aus Berlin.
Speziell erfolgt das an den Standorten Mansfelder Weg 10, 
Bornholz 2, Mittlere Bornholzstr. 5, Fleckstr. 22, Waldstr. 10, 
Anger 11, Angerberg 7, Hubertusweg 3, Dr.-Schotte-Str. 32 
und Eckardtstraße 6.

In diesem Jahr wird sich für die Nutzer nichts ändern, aber 
mit dem Glasfaserüberbau, der bis Ende 2019 geplant ist, 
bekommen auch die Nutzer schnelleres Internet, deren Ka-
bel bis zum Haus aktuell noch zu lang ist. Nach der Versor-
gung aller Standorte mit Glasfaser wird für diese FTTc Vec-
toring eingeschaltet. Damit ist die Bereitstellung von VDSL 
Produkten möglich. Aus den schon ausgebauten Gebieten 
kann man ableiten, ob Filme online streamen oder Home-
office für flexible Mitarbeiter, die Anbindung reicht für an-
spruchsvolle Nutzer. 

Parallel läuft die Planung für weitere Standorte in der Stadt 
Sangerhausen. Nach Zustimmung der Bundesnetzagentur 
und Beauftragung der Technik durch die Deutsche Telekom 
AG, werden Baumaßnahmen durchgeführt, um die letzte 
Meile zu verkürzen. Mit Baufortschritt in 2019 erfolgt eine 
weitere Information der Bürger.

Tourist-Information im Bahnhof
Kaltenborner Weg 10
06526 Sangerhausen
Tel: 03464 19433
Fax: 03464 515336
www.sangerhausen-tourist.de
info@sangerhausen-tourist.de
Montag bis Freitag: � 10.00 – 17.00 Uhr
Samstag: � 10.00 – 14.00 Uhr
ErlebnisZentrum Bergbau Röhrigschacht Wettelrode
Lehde 17
Tel.: 03464 587816
Fax: 03464 582768
www.roehrigschacht.de
info@roehrig-schacht.de
Mittwoch bis Sonntag �  09.30 bis 17.00 Uhr
Seilfahrtszeiten: � 10.00 Uhr, 11.15 Uhr, 12.30 Uhr, 13.45 Uhr, 
15.00 Uhr

Bergmannsklause
Tel. 03464 5447266
Mittwoch, Donnerstag und Sonntag � 10.00 bis 17.00 Uhr
Freitag und Samstag � 10.00 bis 19.00 Uhr

Natürlich ein neues SPIELGERÄT 
für Grillenberg
Liebe Grillenbergerinnen, liebe Grillenberger,
in der nächsten Zeit wird das Sechseckklettergerät „Am 
Schlossberg“ wegen bautechnischer Mängel durch die Mit-
arbeiter des Bauhof Sangerhausen abgebaut.
Im Absprache mit dem Vorsitzenden des Fremdenverkehrs-
verein Grillenberg e. V., Gerhard Bremer, steht uns für den 
Kauf eines neuen Spielgerätes eine akzeptable Summe zur 
Verfügung.
Wir möchten diese Entscheidung nicht ohne die „Kleinen 
und Größeren Nutzer“ treffen, deshalb werden wir, zu ge-
gebener Zeit, vor Ort einen Termin anberaumen und mit ih-
nen gemeinsam eine Entscheidung zum neuen Spielgerät 
treffen, wir werden es bestellen und gemeinsam aufbauen.

Stellv. für den Ortschaftsrat: Heike Michael
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Oberbürgermeister lädt Sie 
zum Stadtgespräch ein
Der Oberbürgermeister (OB) der Stadt Sangerhausen, 
Sven Strauß, lädt alle Einwohnerinnen und Einwohner 
des Ortsteils Lengefeld herzlich zum Stadtgespräch 
ein.
Die Einwohnerversammlung findet am 15. November 
2018, in der Zeit von 18:00 – 19:30 Uhr, im Saal des 
Dorfgemeinschaftshauses, Lengefelder Tal 47 statt.
Im Mittelpunkt der Veranstaltung stehen Themen, die 
den Ortsteil Lengefeld betreffen. Außerdem ist eine 
Fragestunde geplant. Als Gesprächspartner stehen 
der OB und weitere Vertreter der Stadtverwaltung zur 
Verfügung.
Fragen und Hinweise können vorab telefonisch unter 
03464 565-203 oder per E-Mail an 
buero-ob@stadt.sangerhausen.de übermittelt wer-
den.
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Mitteilung  
der Jagdgenossenschaft Wolfsberg
über die Auszahlung des Reinerlöses der 
Jagdpacht für den Zeitraum vom 01.04.2017 
bis zum 31.03.2019
Der Vorstand der Jagdgenossenschaft Wolfsberg möchte 
laut Beschluss alle Landeigentümer der Jagdgenossen-
schaft Wolfsberg informieren, dass die Auszahlung des 
Reinerlöses der Jagdpacht für den Zeitraum vom 01.04.2017 
bis zum 31.03.2019 an folgendem Termin erfolgt:
Termin = Mittwoch, 24. Oktober 2018
Uhrzeit = 17.00 – 18.00 Uhr
Ort = Versammlungsraum der Ortsfeuerwehr Wolfsberg

· Es sind mitzubringen: Flächennachweis und die aktu-
ellen Kontodaten (bezüglich SEPA–Überweisung) zur 
Überweisung des Betrages.

· Wer keine Überweisung wünscht, kann seinen Anteil 
auch in Bar abholen.

· Des Weiteren besteht die Möglichkeit, den Antrag mit 
Flächenverzeichnis, Datum, Unterschrift und Kontoda-
ten - beim Vorsitzenden der Jagdgenossenschaft Wolfs-
berg abzugeben bzw. zu senden.
Postadresse: Udo Lucas
Wolfsberger Straße 42
06526 Sangerhausen/OT Wolfsberg

Wir bitten zu beachten, dass ein nicht geltend gemachter 
Anspruch auf Zahlung der Jagdpacht nach drei Jahren ver-
fällt.

Einar-Schleef-Arbeitskreis  
Sangerhausen e. V.
Theaterabend mit Wolfram Koch 
in Sangerhausen

Dem Einar-Schleef-Arbeitskreis Sangerhausen e. V. ist es 
gelungen, „Kommissar Brix“ aus dem Frankfurter „Tatort“, 
also den Schauspieler Wolfram Koch, erneut auf die Bühne 
des Ludowinger-Saals der Musikschule zu verpflichten!

Am 2. November gastiert er mit einer Bühnenfassung des 
Romans „Gertrud“ von Einar Schleef, eingerichtet von Ja-
kob Fedler, der auch Regie geführt hat. Vor zwei Jahren bril-
lierte Koch am selben Ort mit dem Schleef-Stück „Ich bins 
deine Mutter“. Bei „Gertrud“ teilt er sich die Bühne mit den 
Schauspielerinnen Antonia Bill und Almut Zilcher.
Die Kammerspiele des Deutschen Theaters Berlin, die das 
Stück in Kooperation mit dem Schauspiel Bochum produ-
ziert haben, schreiben über den Inhalt:
„Gelebte und lebendige Geschichte des 20. Jahrhunderts: 
„Meine Kindheit fiel ins Kaiserreich, der Sportplatz in der 
Weimaraner, die Ehe auf Hitler und das Alter in die DDR. 
Wohin mein Kopf. Das 1000-jährige Gottesreich erleb ich 
nimmer.“ Gertrud pflegt ihren kranken Mann Willy bis zu 
seinem Tod. Sie bleibt allein in der Kleinstadt Sangerhausen 
zurück, versucht sich neu zurechtzufinden, begleitet von ih-
ren Erinnerungen. Sie trifft Freundinnen, besucht ihre Söh-
ne in Berlin und Westdeutschland, läuft durch ihre Heimat-
stadt, spricht mit ihrem toten Mann, sucht eine neue Liebe, 
sehnt sich nach dem Tod.“
Die Vorstellung findet am Freitag, 2. November, um  
19.00 Uhr, im Ludowinger Saal der Musikschule Sangerhau-
sen statt. Karten sind bei „Das Gute Buch“ in der Göpenstra-
ße, der Touristinformation und an der Abendkasse erhältlich.

Veranstaltungen Projekt 3
Begegnungszentrum „treffpunkt süd“

WGS-Generationenhaus, Alban-Hess-Str. 31

Oktober 2018
Di., 09.10.2018
14.30 Uhr ADAC-Veranstaltung „sicher & mobil“

Thema: „Vorsicht Erntefahrzeuge!“
Leitung: Karl-Heinz Thiel, ADAC

Mo., 15.10.2018
14.00 Uhr Koch-Club Mitglieder Gruppe 2

„Zucchini mal anders“
Leitung: Stefanie Hornickel, Projekt 3

Di., 23.10.2018
14.30 Uhr Rätselspaß

Leitung: Gislinde Listing, Projekt 3
Di., 30.10.2018
14.30 Uhr Filmvorführung über damaligen Bergbau

„Lachter, Hunte, Wasserbalancen“ (1982)
Leitung: Helmut Loth, Vorsitzender Verein für Ge-
schichte von Sangerhausen und Umgebung e. V.

Für die wöchentlich regelmäßig stattfindenden Veranstal-
tungen finden Sie Informationen in unseren Aushängen 
bzw. bei Frau Listing im „treffpunkt süd“ Tel. 03464 270727 
oder per E-Mail: treffpunkt-sued@projekt-3.de.

Sie erreichen uns:
Montag 10.00 bis 17.30 Uhr
Dienstag/Mittwoch/Donnerstag 10.00 bis 16:30 Uhr
Freitag 10.00 bis 12.00 Uhr

Die nächste Ausgabe erscheint am:
Dienstag, dem 13. November 2018

Annahmeschluss für redaktionelle Beiträge und Anzeigen:
Dienstag, der 30. Oktober 2018, 10.00 Uhr
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Automobilclub Sangerhausen e. V. 
im ADAC
Termine für Monat Oktober 2018
09.10.2018 Teilnahme am Seniorenforum, in der Luther-
stadt Eisleben
Glück–Auf–Sporthalle, von 09 - 14 Uhr

Autodiagnose und Lichttest 2018
Vom 22.10. bis 26.10.2018, täglich von 09 - 18 Uhr
Autodiagnose Digital des ADAC (kostenfrei)
Am Freitag, dem 26.10.2018, von 09 - 12 Uhr
Wo: Parkplatz hagbaumarkt an der Stollenmühle 4
Größere oder Sonderüberprüfungen sind kostenpflichtig.
Infos unter: www.meineautowelt.com

15.10.2018, 18 Uhr, Vorschläge für das kommende  
Geschäftsjahr
Vortrag: „Fahren im Herbst und Winter“
Saubere Scheiben, richtiger Luftdruck, Decke im Auto?
Welche Notrufnummern brauche ich und vieles mehr.
Infomaterialien liegen zum Mitnehmen bereit.
Die Veranstaltung ist kostenfrei und offen für alle.

22.10. 2018, 19 – 21 Uhr, Kegeln auf der Kegelbahn der 
ehemaligen Raulf GmbH, Glück-Auf-Straße 42
Kegelturnschuhe bitte nicht vergessen

Sangerhäuser Briefmarkenverein
Briefmarken-Großtausch mit Individualbörse
Sonntag, den 21. Oktober 2018, von 10.00 – 14.00 Uhr, 

in der
Grundschule Südwest, Wilhelm-Koenen-Str. 33

Weitere Angebote des Vereins:
- philatelistische Postbelege 

Sonderschmuckumschläge des Vereins u. der Deut-
schen Post
Schmuckumschläge - Briefmarkenausstellung Rosari-
um 2009 -

- Briefmarkentombola für Kinder und Jugendliche
- Schwarzdrucke und Vereinssouvenirs
- Informationen über den Verein und seine Arbeit

Informationen - unter Telefon 03464 518974

Arbeits- und Bildungsinitiative e. V. 
Sangerhausen
Lengefelder Straße 15

Termine für Oktober/November 2018
· Dienstag, 16.10.2018, Frühstück für werdende Müt-

ter, 10:00 – 12:00 Uhr
Frühstücksrunde mit Gesprächsaustausch zum Thema 
Schwangerschaft und Geburt. Fragen beantworten un-
sere Beraterinnen der Schwangerenberatung und Fami-
lienbildung. 
Eine Voranmeldung ist erforderlich. 

· Sa., 20.10.2018, Zwillingstreffen, 15:00 – 17:00 Uhr
Treffen von Zwillingseltern und Kindern (0 – 6 Jahre) 
sowie werdenden Zwillingseltern zum Erfahrungsaus-
tausch und gemütlichem Beisammensein.

· Mi., 24.10.2018., Blutspende:, 15:30 – 19:00 Uhr
Blut- und Stammzellspender werden gesucht. Nach er-
folgter Spende erwartet Sie ein reichhaltiges Buffet.

· Fr., 26.10.2018, Frauen Kram-Markt, 16:00 – 21:00 Uhr 
Wir laden ein zum Verkaufen, Kaufen, Eintauschen mit 
Kaffeeklatsch und Kuchen. 

· Sa., 10.11.2018, Baby-, Kinder- Kleider-Börse, 09:00 – 
13:00 Uhr
Eltern/Familien bieten hier gut erhaltene/neuwertige 
Baby-, Kinder- und Teenie-Bekleidung, Schuhe und 
Spielzeug an.

Wöchentlich regelmäßige Veranstaltungen mit Voran-
meldung
· EKiP®: Für Eltern mit Baby im Alter von 4 Monaten bis 

ca. 1 Jahr. Erleben Entwicklungsphase bewusst – durch 
Spiel und Bewegung. (1 x wöchentlich mit insgesamt 10 
Kursteilen)

· jeweils montags bis freitags von 09.30 – 11:30 Uhr sowie 
donnerstags von 15:00 – 17:00 Uhr Krabbelgruppen für 
Babys im Alter von 4 Monaten bis ca. 1 Jahr

Besuchen Sie uns im Internet
wittich.de

Infodienst

Begegnungszentrum im Mehrgenerationenhaus
Oberröblinger Str. 1a

Veranstaltungen
09.10.2018
13.30 Uhr Wir basteln zum Oktoberfest

Selbsthilfegruppe Herz 2 führt ihre Beratung 
durch

10.10.2018
09.30 Uhr Sitzgymnastik mit Kerstin
13.30 Uhr Rommee und Skatspieler treffen sich und wol-

len gewinnen
11.10.2018
14.00 Uhr Oktoberfest

Extra Plakate beachten!
12.10.2018
08.30 Uhr Tanztraining in der Kleinsporthalle Süd-West
15.10.2018
15.00 Uhr Kreiskonferenz
16.10.2018
13.30 Uhr Wir beginnen mit der Weihnachtsbastelei

Neuinteressenten gern gesehen.
17.10.2018
09.30 Uhr Sitzgymnastik mit Kerstin
13.30 Uhr Rommee und Skatspieler treffen sich zum Spiel
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Samstag, 03.11.2018
Freuen Sie sich auf eine Tagesfahrt zum „Pfefferkuchenfest“ 
zur Bischofsburg nach Burgliebenau.
Es sind noch ein paar Plätze frei - Tel. 03464 572206
Montag, 05.11.2018
13.30 Uhr Chorprobe mit Herrn Thamm
Dienstag, 06.11.2018
14.00 Uhr Kreatives Gestalten und Handarbeitszirkel
14.00 Uhr Gesprächskreis Fibromyalgie
Mittwoch, 07.11.2018
14.00 Uhr „Eröffnung der Karnevalszeit“ bei der VS - 

Gute Laune bringen Sie mit, für den „Rest“ 
sorgen wir!
Anmeldungen bei Frau Kurch, Tel. 03464 
572206

Donnerstag, 08.11.2018
12.30 Uhr Feierstunde zum 73. Jahrestag der Volkssoli-

darität für unsere Beiratsmitglieder, Vorsitzen-
de und Hauptkassierer sowie geladene Gäste

13.00 Uhr „Spielenachmittag“ kommen Sie zu uns zu Kar-
ten- und Würfelspiele in gemütlicher Runde

Montag, 12.11.2018
13.30 Uhr Chorprobe mit Herrn Thamm
Dienstag, 13.11.2018
14.00 Uhr Kreatives Gestalten und Handarbeitszirkel
Mittwoch, 14.11.2018
9.00 Uhr Wir backen Plätzchen für die Weihnachtszeit in 

der Begegnungsstätte
Dazu laden wir Sie recht herzlich ein.
Wir brauchen wieder fleißige Helfer! Backen 
Sie mit uns!

Donnerstag, 15.11.2018
13.00 Uhr Skat- und Rommee-Nachmittag

„Spielenachmittag“
Montag, 19.11.2018
13.30 Uhr Chorprobe mit Herrn Thamm
Dienstag, 20.11.2018
14.00 Uhr Kreatives Gestalten und Handarbeitszirkel
14.00 Uhr Treff der Selbsthilfegruppe „Tinnitus“
Donnerstag, 22.11.2018
13.00 Uhr Suchen Sie eine Freizeitbeschäftigung?

Kommen Sie zu unserem Spielenachmittag
Montag, 26.11.2018
13.30 Uhr Chorprobe mit Herrn Thamm
Dienstag, 27.11.2018
14.00 Uhr Kreatives Gestalten und Handarbeitszirkel
Mittwoch, 28.11.2018
14.00 Uhr Freuen Sie sich auf unser „Vorweihnachtliches 

Chorkonzert“ mit dem Frauenchor der Volks-
solidarität in unserer Begegnungsstätte
Sie sind herzlichst eingeladen.
Wir bitten um rechtzeitige Voranmeldungen: 
Tel. 03464 572206.

Donnerstag, 29.11.2018
13.00 Uhr Spielenachmittag - Karten- und Brettspiele

Schauen Sie herein - machen Sie mit!

19.10.2018
08.30 Uhr Tanztraining in der Kleinsporthalle Süd-West
23.10.2018
13.30 Uhr Weihnachtsbastelei
24.10.2018
09.30 Uhr Sitzgymnastik mit Kerstin
13.30 Uhr Rommee und Skatspieler treffen sich
25.10.2018
14.00 Uhr Gruppe „Fit ab 60“ und alle Interessierten la-

den wir ein
heute Gedächtnistraining

26.10.2018
08.30 Uhr Tanztraining in der Kleinsporthalle Süd-West
30.10.2018
13.30 Uhr Unsere kreative Gruppe der Bastler trifft sich 

und fertigt weihnachtliche Dekorationen

Begegnungsstätte Lindenstraße
10.10.2018
14.00 Uhr Klönen und Kaffeenachmittag
17.10.2018
14.00 Uhr Kaffeenachmittag
24.10.2018
14.00 Uhr Bingo Spiel mit Monika

Expertensprechstunde zum Thema 
Sozialleistungen bei Krebs
Am Mittwoch, dem 7. November 2018, um 15.00 Uhr, findet 
die Expertensprechstunde „Sozialleistungen bei Krebs“, der 
Sachsen-Anhaltischen Krebsgesellschaft (SAKG) in Sanger-
hausen statt. Krebsbetroffene, Angehörige und Interessierte 
können sich in der Begegnungsstätte im AWO Kreisverband 
Mansfeld-Südharz, Karl-Liebknecht-Straße 33, in Sangerhau-
sen, über soziale Leistungen informieren. 
Neben den körperlichen und psychischen Belastungen ent-
stehen viele Fragen, die weit über die medizinische Thematik 
hinausgehen. Was bezahlt meine Krankenkasse? Wie bean-
trage ich eine Reha? Was passiert, wenn ich nicht mehr arbei-
ten kann? Es ist nicht einfach, sich in kürzester Zeit mit allen 
wichtigen Fakten vertraut zu machen und einen Überblick 
über Zuständigkeiten, Anträge und Fristen zu gewinnen.
Eine psychoonkologische Beraterin, mit Schwerpunkt „So-
ziales“ der SAKG gibt einen Überblick über Leistungen, die 
im Zusammenhang mit Krebserkrankungen gewährt werden 
und steht für einen Austausch gerne zur Verfügung.
Anmeldungen unter 0345 4788110 oder info@sakg.de mög-
lich. Die Veranstaltung ist kostenfrei!

Volkssolidarität Landesverband 
Sachsen-Anhalt e. V.
RV Goldene Aue/Südharz
Mogkstr. 12, Tel.: 03464 572206

Donnerstag, 01.11.2018
13.00 Uhr Skat- und Rommee-Nachmittag - Spielen Sie 

mit!

P4 P4


